OBBT —Test ze ZSV k pfijimacimu fizeni 2022 (3)

1. Ze zjevenych pravd jako ze zdroje poznani vychazi:
a) fenomenologie;

b) Kantdv kriticismus;

c) teologie.

2. Co je to nominalismus?

a) Smér, ktery hlasa, Ze oznaceni véci pfedchazi jejimu pojmu.
b) Nazor, Ze jména véci jsou uréena Bohem.

c) Nazor, ze existuji jenom substance.

3. PlatonGv pojem chdrismos vyjadfuje...
a) distanci véci a ideje;

b) podobnost véci a ideje;

c) participaci véci na ideji.

4. Descartovo pojeti ¢lovéka charakterizuji pojmy...
a) myslici ja, duch, védomi;

b) nesmrtelnd duse ve smrtelném téle;

c) rec a svoboda.

5. Podle Gottfrieda Wilhelma Leibnize je hmota...
a) absolutni a realna;

b) jevem;

c) podstatou.

6. Podle Kanta je ¢lovék ,svobodnad bytost”. Znamena to, Ze je schopen...
a) jednat podle pfedstav o zakonu;

b) plsobit podle zakond;

c) reagovat primérené na vnéjsi vlivy.

7. Podle Arthura Schopenhauera je jednou z cest osvobozeni se od slepé vile k Zivotu...
a) uméni;

b) nebyti;

c) pfitakani vali.

8. Hermeneutika predstavuje poznani jako...
a) pohyb v kruhu;

b) linearni pohyb;

c) jako navrat k pocatku.

9. Poznatky sociologie maji tzv. pravdépodobnostni charakter. Co to konkrétné znamena?

a) Vyroky sociologie fikaji, co se s urcitou pravdépodobnosti stane, avsak bez jistoty zdkonitosti
v pfirodnich védach.

b) Sociologie pracuje predevsim s matematickymi modely, osobnéjsi vystupy (napf. ndzory
jednotlivcd) ji nezajimaji.

c) Sociologové, na rozdil od védct jinych obor(, nevédi nikdy dopfedu, k éemu ve svém badani
dojdou.

10. ,,Smysl ma jen takové vysvétleni, které se opird o tvrda data.” Takovy vyrok je nejtypictéjsi pro...
a) subjektivisticky pristup;
b) relativisticky pristup;

c) objektivisticky pFistup.
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11. Tfidy jsou...
a) velké skupiny lidi s podobnym vztahem k néjaké kli¢ové socioekonomické &i statusové

charakteristice;

c) soubory jedinct, které jsou definovdny nezavisle na spoleéenském postaveni a socioekonomickém
statusu téchto jedincd.

12. Jazyk a re€...

a) mdZou vyrazné posilovat spoleéenskou soudrinost;
b) nijak nesouvisi s dal$imi socialnimi jevy;

c) jsou jedinym pojitkem mezi lidmi.

13. Ktera z nasledujicich moZnosti je nejméné typicka pro fundamentalisticky vyklad ndboZenstvi?
a) Jako hlavni zdroj je brano Pismo (napf. Bible, Koran, Stary zdkon), nikoliv mistni tradice.

b) Dllezita je snaha napodobovat ndboZenstvi tak, jak vypadalo v dobé svého vzniku.

c) DulezZitou tlohu hraje kult svatych a prvky lidové viry.

14. Jako ireverzibilni vyvoj oznacujeme takovy, ktery je...
a) nevratny;

b) bezprecedentni;

c) prekotny.

15. Segregace znamena:
a) miseni;

b) oddélovani;

¢) nenavistny postoj.

16. Jak se jmenuje myslenkovy smér zdlraznujici prospésnost kulturni rozmanitosti pro spole¢nost?
Tvrdi, Ze v jednom staté mohou spolecné Zit nejen jednotlivci, ale i skupiny s rznou kulturou. Jde o...
a) antisemitismus;

b) multikulturalismus;

c) etnocentrismus.

17. Obdobi, kdy jedinec experimentuje s hodnotami pfi utvafeni vlastni identity, je oznaovano jako...
a) psychosocialni moratorium;

b) rozptylend identita;

c) socialni vylouceni.

18. Riizné teorie osobnosti se projevuji v terapeutickych pfistupech, pro psychoanalyzu je
charakteristické...

a) uvédomovani si vlastnich priorit, cilG a pfekdzek v jejich uskutec¢riovani;

b) odhalovani nevédomych konfliktt mezi slozkami osobnosti a jejich feseni;

c¢) ddraz na uceni se novym zpUtsobtm chovani.

19. Vyberte tvrzeni, které definuje psychologicky pojem vjem:

a) vznika zpracovanim informace ze smyslovych receptori konkrétnim élovékem na zakladé jeho
subjektivni zkusenosti;

b) je vybaveny pamétovy vtisk, oZivujici minuly zazitek; vidy je do urcité miry pfetvafen vliivem
zapominani;

c) je jednoducha informace z nasich smysld; nema na néj vliv minuld zku$enost ani uceni.
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20. Pro emoce nejsou typické tyto charakteristiky:

a) polarita, ¢asto tvofi protikladné dvojice, snadno se méni z jednoho pédlu na druhy;

b) kriticnost jako schopnost podrobit kritické analyze jednotlivé poznatky, ale i postupy feseni
problému;

c) subjektivnost, stejnou situaci mohou dva lidé proZivat zcela odlisné.

21. Autonomni moralka je...

a) systém kodifikovanych norem opirajici se o statni donuceni;

b) souhrn mravnich principt danych vnéjsi autoritou;

c) souhrn mravnich principa, které si ¢lovék utvafi podle vlastnich vnitinich norem bez vnéjsich
tlakd.

22. Mezi specifické vyvojové poruchy uceni se radi specifickd porucha pravopisu, jez se odborné
pojmenovava jako:

a) dyslexie;

b) dysortografie;

c) dyskalkulie.

23. Mezi obranné mechanismy, které pouziva Ego pro svou ochranu, patfi pfevedeni libida od
sexualniho uspokojeni do spolecensky cenénych cinnosti. To byva oznacovdno pojmem:

a) vytésnéni;

b) sublimace;

c) regrese.

24. Celosvétové hnuti Amnesty International vzniklo, aby...

a) porovnavalo aktudlni praxi lidskych prav s mezindrodné pfijatymi standardy a poZadovalo jejich
dodrzovani;

b) zlep3ovalo Zivotni podminky déti a podporovalo jejich vsestranny rozvoj;

c) usilovalo o udrZeni mezindrodniho miru rozvijenim spoluprace v oblasti vychovy, védy a kultury.

25. Zru$eni poddanstvi a roboty roku 1848 pfineslo...

a) vSeobecné a rovné volebni pravo;

b) moznost vykoupit se z roboty zaplacenim tietinové ceny pozemki v pribéhu 20 let;
c) moZnost zbavit se roboty bez finan¢ni nahrady majiteliim pozemka.

26. Marshallav plan byl...

a) planem ekonomickych zmén v Sovétském svazu, které byly spojeny s vétsi politickou otevienosti;
b) planem evropské obnovy zaméfenym na organizaci americké pomoci povaleéné Evropé;

c) planem zaloZeni obchodni organizace, sdruZujici v dobé studené valky staty sovétského bloku.

27. Mezi dané nepfimé patfi...
a) dan spotiebni;

b) dan silni¢ni;

c) dan z pfijmu fyzickych osob.

28. Existen¢ni minimum je...

a) ¢astka povazovand za minimalni hranici k zajisténi vyZivy a ostatnich zakladnich osobnich potfeb;
b) minimalni hranice pfijm0 nutna k preziti;

c) ¢astka zajistujici primérny Zivotni standard.



OBBT — Test ze ZSV k pfijimacimu fizeni 2022 (3)

29. Deflace se projevuje...

a) ristem cenové hladiny;

b) poklesem cenové hladiny;

c) poklesem kupni sily penéini jednotky.

30. Kreditni karta:

a) umoinuje platit a vybirat hotovost do vyse zlstatku na Uctu, je omezena limitem tydenniho, Ci
jiného vybéru;

b) slouzi jako nastroj cerpani ivéru od banky do vySe dohodnutého limitu;

c) neumoznuje bezhotovostni platby.

31. Jestlize se vas roc¢ni prijem zvysi 0 10 % a ceny vzrostou v témze roce 0 5 %, znamena to, Ze
vas...

a) nominalni pfijem klesa;

b) redlny prijem klesa;

c) redlny pfijem roste.

32. Vase Uspory se neznehodnoti, kdyz...

a) ro¢ni urokova mira bude 3 % a ro¢ni mira inflace bude 3%;
b) roéni irokova mira bude 2 % a ro¢ni mira inflace bude 3%;
c) ro¢ni trokova mira bude 3 % a ro¢ni mira inflace bude 4%.

33. Socialni darwinismus:

a) byl snahou o smifeni Bible a Darwinovy evolucni teorie;

b) byl aplikaci Darwinovy teorie o ,pfeiiti silnéjSiho” na lidskou spole¢nost;
c) se stal teoretickym zakladem teorie socidlniho smiru.

34. Prvni psanou Ustavou, ktera je stdle platnd, je Ustavni listina...
a) Svycarska;

b) Velké Britanie;

c) Spojenych statt americkych.

35. Pro oznaceni vlady nékolika vlivnych jedinctd se pouZiva pojem:
a) meritokracie;

b) aristokracie;

c) oligarchie.

36. Pojem ,,impeachment” oznacuje...

a) ustavni Zalobu podanou na voleného funkcionare, ktery se dopustil zavazného deliktu;
b) vyhlaseni odvetnych opatieni v podobé omezeni diplomatickych styk(;

c) rozpor v postupu premiéra a prezidenta.

37. Volby do Dolni snémovny britského Parlamentu se konaji na zakladé systému...
a) jednokolového vétsinového;

b) kombinovaného;

c) pomérného.

38. Ktery termin ve svém déleni moci nepouziva John Locke?
a) moc vykonna;

b) moc federativni;

¢) moc soudni.
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39. WHO je zkratkou pro:

a) Svétovou obchodni organizaci;

b) Svétovou zdravotnickou organizaci;
c) Mezinarodni cerveny kiz.

40. Jedna z nasledujicich charakteristik vystihuje dany obor relativné nejpfesnéji a nejuplnéji. Ktera?
Politologie je...

a) véda o politickych transformacich;

b) véda o statu, politickych institucich, systémech a organizacich;

c) véda o typech voleb v demokratickych rezimech.
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1. Toto je zdznamovy arch. Do pfislusného oramovaného pole v horni ¢asti vepiste podle uvedeného vzoru pisma typ
testu, ktery je uveden v zahlavi testu.

. Spravnou odpovéd nebo odpovédi (dle zadani testu) oznacte kiizkem tak, aby nepfesahoval okraje bilého policka.

8 B

. Pokud se pfi vypliiovani zmylite, vypliite celou plochu chybné zakfizkovaného pole a oznacte kfizkem spravnou

odpoved. 2] E-j

. Po vyprdeni ¢asového limitu pro vypracovani testu odevzdejte zaznamovy arch a zadani testu dozoru v poslucharné

podle pokynt, které vam budou sdéleny na pocatku zkousky.

. V8echny chyby vzniklé nedodrZzenim téchto pokyn( jdou na vrub uchazece.
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